

澳門立法會議員、澳博常務董事兼行政總監
梁安琪



深化轉型，再創輝煌

作為澳門博彩業發展領軍人物，何鴻燊博士曾說過：澳門麻雀雖小，但五臟俱全。這句話用來形容澳門再合適不過，澳門地少人多，各類資源緊缺是不爭的事實。但就是這樣一個彈丸之地，卻匯聚了數百年中西文化的精華，其包容性、創造性、融合度都無與倫比，非常適合發展“以人為本”的綜合旅遊休閒產業。

近年來，在中央政府的引領下，澳門確定了打造“世界旅遊休閒中心”“以旅遊博彩業為龍頭、帶動其他行業協調發展”的適度多元經濟發展方向，餐飲娛樂、商貿服務、會展、文創、電子科技等多個行業正蓬勃發展。在適度多元政策的推動下，澳門博彩業在不斷調整、深化、轉型，與此同時亦致力於打造各類富有特色的非博彩元素，以回應社會及市場需求。目前本澳博彩業已經過渡成為“綜合旅遊休閒產業”中的一環，帶動其他周邊產業協同發展，創造出了“會展+旅遊”“文創+旅遊”“美食+旅遊”等一系列特色品牌產品。相信未來這些品牌與元素，必將助力本澳綜合旅遊休閒產業實現可持續健康發展。

但我們同時也應看到，發展綜合旅遊休閒產業，需要充足的資金、技術、人才和市場規模。這些對地少人多、資源有限的澳門來說，都是發展短板，僅靠澳門自身力量，恐難成氣候。在此情況下，背靠祖國是澳門最大的後盾，也是最好的發展優勢。

近年來為推動澳門產業多元、進一步融入國家發展大局，國家多個重大戰略都將澳門包括在內。例如《粵澳合作框架協議》《粵港澳大灣區發展規劃綱要》、港珠澳大橋、橫琴中醫藥產業園、“一帶一路”等等，從澳門本身的優勢與特色出發，為澳門多元化發展創造利好條件，令各類產業要素如人才、技術，更為集聚、流通；旅客資源和市場規模亦進一步擴大，並更為多元化、國際化。

我相信，隨著未來澳門與內地的聯繫合作進一步緊密、加強，澳門必定能在綜合旅遊休閒產業發展方面，與內地找到新的合作思路，實現資源共享、優勢互補、合作共贏的新局面，推動澳門整體經濟和各大產業早日實現更高品質發展。